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Сформувати в дитячому садку розвивальне 

середовище – означає створити атмосферу, що сприяє 

різнобічному розвитку дошкільників.  

Значний вплив на розвиток дошкільників мають не лише дорослі, які їх 

виховують і навчають, а й середовище, в якому перебувають діти. 

Облаштоване належним чином розвивальне середовище сприяє активності та 

самовдосконаленню кожної дитини, стимулює розвиток її здібностей і 

нахилів. Для того щоб дошкільники мали змогу втілювати свої творчі задуми 

у практичній діяльності необхідно створити комфортне, насичене й динамічне 

розвивальне середовище. 

Яких вимог слід дотримуватися 

Розвивальне середовище має відповідати віковим особливостям дітей, 

давати їм змогу займатися різними видами активностей чи усамітнюватися, 

підтримувати ініціативу й самостійність і створювати емоційний добробут. 

Тому середовище в усіх вікових групах облаштовується відповідно до певних 

вимог. 

Насиченість. Для того щоб зробити середовище насиченим, можна 

добрати матеріали й обладнання відповідно до теми, освітніх завдань та 

основної діяльності дітей: 

 у ранньому віці – предметна; 

 молодшому та середньому дошкільному – сюжетно-рольова гра; 

 старшому дошкільному – гра з правилами. 

До кожного навчального року оновлювати і доповнювати розвивальне 

середовище.  

Динамічність. Розвивальне предметно-просторове середовище має бути 

мобільне. Таке, щоб можна було змінювати його складові відповідно до 

освітньої ситуації, інтересів і можливостей дітей. 

Поліфункціональність. Усі об’єкти розвивального середовища мають 

бути поліфункціональні, тобто виконувати різні функції та розв’язувати різні 

завдання, щоб діти мали змогу використовувати їх у різних видах діяльності. 

Такі предмети стимулюють взаємодію дорослих і дітей і їхню різноманітну 

активність, допомагають розвивати ігрову діяльність і поєднувати різні види 

діяльності. Зазвичай це природні матеріали, предмети-замінники та дитячі 

меблі. 

Варіативність передбачає наявність у групі різноманітних осередків і 

відповідних їм матеріалів, ігор, іграшок та обладнання. Необхідно періодично 

змінювати у групі ігровий матеріал відповідно до теми чи події, додавати нові 

предмети, які стимулюють ігрову, рухову, пізнавальну й дослідницьку 

активність дітей. 
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Доступність. Дотримання принципу витягнутої руки дитини. Тобто всі 

іграшки, ігрове обладнання, матеріали та посібники мають бути розміщені в 

доступних для вихованців місцях, зокрема для дітей з особливими освітніми 

потребами. 

Безпечність. Усі елементи розвивального середовища надійні та 

безпечні. Можливе використання лише сертифікованої продукції, яка 

відповідає санітарним вимогам і має психолого-педагогічну цінність. 

Чим і як наповнювати предметно-просторове середовище 

Розвивальне предметно-просторове 

середовище групи структурується та 

наповнюється відповідно до особливостей 

вихованців, їхніх інтересів і соціального 

досвіду. Об’єкти розвивального середовища 

можуть відображати національно-культурні, 

кліматичні особливості та традиції регіону, а 

також відповідати необхідній тематиці. 

Можна пропонувати дітям не муляжі 

реальних продуктів харчування, зменшені 

копії побутової техніки чи інструментів, адже 

вони суттєво збіднюють гру дітей, а використовувати предмети-замінники – 

неоформлені чи природні матеріали. Вони сприяють розвитку в дошкільників 

уяви та знаково-символічної функції мислення. Діти мають мати вільний 

доступ до цих матеріалів і самостійно їх використовувати. Наприклад, вони 

вигадують сюжет гри, розподіляють ролі та пропонують варіанти, як 

застосовувати той чи той предмет у грі. 

У групах раннього віку перевага надається іграм і посібникам для 

сенсорного розвитку дітей. Окрім загальновідомих сенсорних іграшок на 

кшталт втулок, пірамідок, застібок та інших предметів для розвитку дрібної 

моторики, можна застосовувати власноруч виготовлені й естетично оформлені 

великі сенсорні килимки різнобічної педагогічної спрямованості. 

Використовувати такі килимки можуть кілька дітей одночасно, що робить 

будь-яку діяльність цікавішою. Діти самостійно можуть обирати сегмент для 

діяльності, а згодом – змінити один вид діяльності на другий, по черзі 

міняючись місцями. 

Групове приміщення можна поділити на окремі осередки за допомогою 

спеціальних предметів – легких перегородок, ширм, геометричних модулів, 

лавок, великих клаптиків тканини тощо. Таким чином, діти й вихователі 

зможуть легко їх переміщувати – створювати нові зони чи переробляти наявні. 

Це дасть змогу оптимально використовувати площу приміщення та 

трансформувати його під конкретну гру.  
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Як оформити приміщення 

Особливу увагу необхідно приділити естетиці інтер’єру. Не маючи 

широкого матеріально-технічного оснащення, можна, спільно з батьками, 

оформити інтер’єр за допомогою власної художньої творчості – фіранок, 

розпису стінних шаф, декоративних панно, ікебани, мережива тощо. Створити 

затишні куточки з м’якими меблями та предметами домашнього інтер’єру. Під 

час різних режимних моментів як у приміщенні, так і на території 

застосовувати музичний супровід, що створює сприятливий емоційний фон і 

знайомить дітей із найліпшими зразками музичного мистецтва. Усе це 

позитивно впливає на емоційний добробут дошкільників, формує в них 

почуття впевненості й захищеності. 

«Доросла» естетика не завжди підходить для дітей і потребує надто 

бережливого ставлення, що обмежує активність дошкільників. Вихованцям 

потрібен простір для вільної діяльності й фізичних дій, а предмети інтер’єру 

часто стають недоторканними. Тож не варто встановлюючи декоративні 

водоспади чи світлові панно, важливіше, щоб приміщення прикрашали власні 

поробки, малюнки, улюблені картинки й предмети дітей. 

Стіни груп мають бути розмальовані нейтрально. Адже пейзажі, картини 

з казок чи фільмів швидко набридають, стомлюють і дітей, і дорослих, а 

прибрати їх складно – для цього потрібен ремонт. Тож на стінах можна 

розміщувати замінні та зрозумілі для дошкільників прикраси та декоративні 

елементи. 

Старших дошкільників можна залучають до оформлення приміщення 

своєї групи. Таким чином можна зорієнтуються на дитячі смаки та потреби. 

Середовище у групі стає розвивальним, коли іграшки й обладнання 

відповідають віку й інтересам дітей. Вони мають давати змогу зайнятися 

будь-яким видом діяльності – розіграти з друзями побутову ситуацію, скласти 

конструктор чи побути наодинці.  
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